

在"气球"里建造粮仓?这听起来不 可思议的事情,真实地发生在成都。

10月16日,华西都市报、封面新闻记 者来到了中央储备粮四川新津直属库有 限公司,实地探访了全国首批新一代粮 -"粮食气膜仓"

据悉,粮食气膜仓是以充气膜结构为 模板施工构成的钢筋混凝土薄壳结构近圆 顶粮仓,因其优异的性能,更适合运用低温 和氮气气调储粮等绿色储粮技术,大大提 升储粮质量,确保"优粮优储、常储常新"。

粮食气膜仓 由三层结构构成

当天上午,记者来到库区,4座高大 的白色粮仓十分显眼。"这就是我们新 一代仓型——粮食气膜仓。"中储粮成 都储藏院建筑师包晓强介绍说,该批粮 食气膜仓共4座,每座仓体直径23米、高 36米,装粮高度24米。

为何要研发建造新一代的粮仓? 包晓强说,随着人们生活水平的提高, 对粮食的需求,不仅仅是吃得饱,还要 吃得好,只有提高储粮技术,才能保证 储粮绿色保鲜。

气膜仓外观看起来似乎没有什么特 别之处,但里面可是"大有名堂"。包晓 强介绍,气膜仓由三层结构构成,最外层 是一种叫PVDF的高分子膜材料,它就像 "冲锋衣",让粮仓不惧日晒雨淋;中间是 聚氨酯的材料,相当于"保温服",起到保 温、隔热的效果,让粮食在仓内可以享受 最舒适的温度;最里面则是钢筋混凝土 构成的"铠甲",保证粮仓坚如磐石。

建造气膜仓的过程和建造其他粮 仓完全不一样。他接着说,首先将气膜 像气球一样吹起来,之后才在里面进行 施工作业,这样不仅可实现全天候无干 扰施工,而且可防止粉尘、噪音等对周 围环境的影响,更加环保。

智能控温通风 让粮食"住"得舒服

随后,记者跟随仓储科负责人吴晓 光进入到一座储存大豆的气膜仓内。 "这批大豆是2023年8月入仓的,一共 7500吨,目前储存情况良好。"吴晓光介 绍,现在仓内温度是22℃,湿度73度,粮 堆高度22.7米,占地面积相当于一个标 准篮球场大小。通过仓顶轴流通风口、 自然通风口来进行通风换气;同时还有 25根测温电缆,下面分布着350个测温 点位,实时监测粮食温度。

吴晓光介绍,气膜仓保温隔热性好, 相比传统浅圆仓,气膜仓仓内温度变化受 外界温度变化影响小,夏季仓内温度从 25℃上升至30℃需要39天,浅圆仓则只 需要7天;同时气密性也很优秀,氮气、二 氧化碳气调作业时,气体浓度维持效果更 好,无需二次补气,害虫死亡率100%。

此外,粮仓还配备智能仓储信息控 制系统,将粮情测控、智能气调、智能通 风、智能控温等集成在一个管控平台, 实现集中统一管理。"有了这些智能化 设备,现在1个人可以保管10个仓,大大 提高仓储管理工作效率。"吴晓光说。

华西都市报-封面新闻记者 杨博 摄影报道

入库前智能"体检"入住后AI监测虫情

黑科技让粮食住得"更舒适"

正值秋收时节,天府粮仓又迎来了 大丰收,收获的粮食如何储存? 10月15 日,记者实地走访中储粮成都青白江仓 储有限责任公司发现,粮食到了这里, "入住"前要先"体检",房间里还有储粮 害虫AI监测平台、粮情智能监测和分析 系统等多种"黑科技",保证让粮食住得 "最舒适"。

粮食入库前都要做"体检"

当天上午,一辆载着约40吨稻谷的 卡车停在检验区域,等待扦检设备进行 抽样检查。

"所有粮食人库前都要进行'体检' 就是扦样检验。"检化验员陈洁介绍,所 谓扦样,就是通过专用扦样器从大量粮 食样本中扦取一部分样品,对其进行检 测,看杂质、水分等多项指标是否合 格。车子停到指定区域后,雷达会进行 扫描,智能算法会根据车型,自动生成 随机扦样点。机械臂再进行多点逐层 取样,确保选取的样品具有代表性。"以 前都是人工登车扦样或遥控设备扦样, 现在效率大幅提升。"陈洁说。

随后,采集的稻谷样品从管道进入 智能扦检系统的检验柜里进行"体 检"。"智能检验柜由杂质检测、水分容 重检测、粮食外观图像识别等5大模块 组成。"检化验员徐莹说,待所有指标检



粮仓内的AI虫情监测器。

测结束,系统会自动汇总数据。"稻谷、 小麦、玉米、大豆四大粮食品种质量指 标不同,以稻谷为例,人工检验需要40 分钟,现在智能检验柜只需要10多分钟 就能完成,不仅大大提高了检验效率, 也规避人为误差,提高检验的准确度。"

AI"大眼睛"时刻监测虫情

在园区内,保管员王亚龙指着一排 33米高的圆柱形仓库对记者说:"这些 浅圆仓就是粮食的'高级住所'。""体 检"合格后,工作人员操作中控室的电 脑,通过传送带将粮食自动传送至仓 顶,再"注人"浅圆仓。"这些浅圆仓直径 25米,容量近万吨,相比平房仓,浅圆仓 占地更小、机械化程度高、储量更大。" 王亚龙说。

随后,记者跟随王亚龙进入41号粮 仓。"咱们现在站的地方,就是在26米高 的玉米堆上。"王亚龙介绍,粮仓采用准 低温储粮技术,通过冬季通风降温、春季 密闭隔热和夏季补冷控温等措施,使全 仓平均粮温不超过20℃,最高粮温不超过 25℃,实现安全储存。仓内分布着27根 蓝色测温线缆,它们插入粮堆深处,通过 405个测温传感器,实时监测粮堆温度。

仓内还分布着5个像灯一样的设 备,照亮着储存的玉米。"这是我们新引 进的AI虫情监测分析系统,这些灯是摄 像头的照明灯。摄像头是'眼睛',实时 监测粮面害虫情况。"中储粮成都储藏 研究院有限公司助理研究员马一铭介 绍,AI虫情监测分析系统24小时巡检, 可以智能识别玉米象、赤拟谷盗等20余 种储粮害虫。

此外,仓库里还有氮气气调储粮设 施。"将高浓度的氮气通过预埋管道充 入仓房内,减少氧气含量,达到缺氧杀 虫的目的。"王亚龙说,这种方式避免了 化学药剂的使用,实现了绿色防虫。

华西都市报-封面新闻记者 杨博 摄影报道

积分可兑换座位升席

0

12306 常旅客会员服务 今起再升级

新华社北京10月17日 电 记者10月17日从中国 国家铁路集团有限公司获 悉,10月20日起,国铁集团 将优化升级"铁路畅行"常 旅客会员服务,对14至28 周岁常旅客会员实施更大 幅度的积分优惠,会员积 分在兑换火车票的基础 上,新增座位升席功能,常 旅客会员积分的应用场景 进一步拓展。

国铁集团客运中心相 关负责人介绍,此次"铁路 畅行"常旅客会员服务优 化升级,针对14至28周岁 持居民身份证、港澳台居 民居住证、港澳居民来往 内地通行证、台湾居民来 往大陆通行证、外国人永 久居留身份证的常旅客会 员。目前,普通常旅客会 员购票乘车后可获得票面 金额5倍的积分,年满60周 岁的老年常旅客会员可获 得票面金额15倍的积分, 为普通常旅客会员的三 倍。

10月20日起,14至28 周岁的常旅客会员购票乘 车后将获得票面金额10倍 的积分,为普通常旅客会 员的两倍,即普通常旅客 会员花费1000元购票乘 车,可获赠5000积分、抵50 元使用;14至28周岁的常 旅客会员花费1000元购票 乘车可获赠10000积分、抵 100元使用。选择购买学 生优惠票的常旅客会员暂 不叠加双倍积分优惠。

该负责人介绍,目前, 常旅客会员积分可为本人 或指定受让人兑换火车 票,兑换火车票时100积分 可抵1元使用,兑换的车票 可办理1次改签并扣减部 分积分作为改签费,不办 理退票、变更到站业务。 10月20日起,常旅客会员 积分应用场景将新增列车 座位升席功能,会员本人 可使用积分在列车上兑换 办理原车票未乘区间内的 任意区间座位的升席。乘 车途中,会员可扫描座椅 扶手上的"铁路畅行"二维 码登记升席需求,也可直 接联系列车工作人员办 理;接到旅客升席需求后, 列车工作人员将根据列车 座席空余情况及时进行办 理。使用会员积分升席后 的新车票不能办理退票、 改签业务,因不可抗力或 铁路责任造成升席车票不 能使用时,可办理退票,升 席车票未乘区间的积分将 返回会员账户。